

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN
 Egy óra . . . 25 K Félévre . . . 150 K
 Negyedévre . . . 75 K Egész évre . . . 300 K
EGYES PÉLDANY ÁRA: 1 KORONA

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap
 Felelős főszerkesztő: Dr Komlóssy Imre.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
 DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM
 INTERURBAN TELEFON: 3-48. SZÁM

Sorsdöntő órák

A kormányzónál folynak a kihallgatások és remélhetőleg rövidesen véget ér a válság. Új kormány jön ismét a régi program alapján, mely — úgy látszik, — azért program, hogy valahogy meg ne valósítsák. Ideátova egy esztendeje immár, hogy a keresztyén magyar társadalom vár. Várja egzisztenciájának, létfeltételeinek intézményes biztosítását. Várja, hogy *jöjjön egy keresztyén magyar kormány, mely nem tétovázik, nem alkuszik, nem ingadozik, hanem haraja és faja iránti kötelesség-érzetétől vezéreltetve, tesz és cselekszik.* Teszi, hogy gazdasági életünk romlott, megfertőzött vénájába egészséges, friss vér kerüljön, teszi, hogy az élel- és vagyonbiztonság helyreálljon, és törvényen alapuló rend uralkodjék az országban, teszi, hogy közéletünk a még mindig igen nagy számban garázdálkodó közveszélyes hypokrita elemektől megtisztíttassék, s a megoldásra váró szociális nemzeti problémák egész sorozata gyors egymásutánban megvalósíttassék. Teszi mindezek előfeltételeként azt, hogy *hogy a zsidókérdést sürgősen és radikálisan megoldja úgy, ahogy az az ország érdekeinek, s a keresztyén magyar társadalom kívánalmainak megfelel.*

Csak a látni nem-akáró nem tudja, csak a viszonyokkal ismeretlen nem látja, hogy az ország újjáépítésében, a keresztyén nemzeti állam megteremtésében egyetlen komoly lépést, egyetlen életrevaló, megfelelő intézkedést nem tettünk mindaddig, míg ezt a kérdést meg nem oldottuk. Mit használ a deres, meg a vagyonelektörzés, ha a faji-jellem miatt javíthatatlan árdarágító zsidó megvásárolt, jött ment stróhmannok cégére alatt annál falánkabb étvágyal folytathatja szemérmetlen machinációját? Mit használ a legitim kereskedelem védelme a keresztyén Magyarországnak, ha a kereskedelem zsidókézből van s azzal csak az izma-eliták zsebeit töltjük még duzzadtabbakká? Mit használ a selyemruhák megadóztatása, ha a háboru alatt összeharácsoolt milliárdok érintetlenek maradnak? Mit használ minden törvényjavaslat, mit használ minden övintézkedés, ha a patkány minduntalan kikezdi a láb-szárunkat?

Olyan kormányt várunk, amely nem hagyja magát az álhumanizmus nemzetközi jelszavától befolyásolhatni, nem hagyja magát a nemzetközi zsidó-maffiától megfélemlíttetni, hanem első és legfőbb teendőjének tartja Csonkamagyarország 9 millió keresztyén lakosságát az 1 milliónyi parazitájától megszabadítani.

Nyugalom és béke, áldásos munka és konszolidáció nem lehetséges addig az országban, amíg a zsidóság idebenn és odakinn izgat ellenünk, s fejtelenséget, zavart és egyenlenséget iparkodik támogatni sorainkban.

A keresztyén magyar társadalom türelmét nagyon igénybe vette az egy esztendő meddő várakozás, s vétkes könnyelműség tovább is arra oppellátni. Nagyon kétes, nagyon bizonytalan ugyanis, hogy a zsidó hegemonia megmentésére és a bécsi zsidó-vezérek kiszabadítására irányuló alávaló bojkott-mérsénylet nyomán támadt újabb elkéseregés nem fog-e a magyar néprétegek között a maximumra fokozódni, s nem fog-e a nép maga itélkezni gyilkos mérsénylői fölött? Lesz-e akkor olyan kormány, mely vállalja a felelősséget a civilizált világ előtt?

E sorsdöntő órákban szorongó érzéssel gondolunk arra, hogy a gyengének és tehetet-

lennek bizonyult Simonyi-kormányt milyen fogja felváltani? — Lesz-e olyan kormányunk, amely bátor, erős kézzel ragadja magához az ország gyepőjét és vezeti, kormányozza törhetetlen energiával, meg nem alkuvó állhatatossággal a

keresztyén magyar népet a közóhajszűlle kormányprogram alapján.

Hiszünk és bizunk a kormányzó bölcsességében és a magyarok Istenének őrző gondviselésében . . .

Kihallgatások a kormányzónál

Bizonytalanság a minisztereink személye körül
Bernolák nevét is emlegetik

Budapest, június 28. (Nemz. St. tel. jel.) A válság körüli tárgyalások a két kormányzó-párt között szombat óta tartanak. A minisztertanács után *Simonyi-Semadam* magához kéréte a pártok vezetőit és tájékoztatta őket a helyzetről, s a feladatról, melyet az új kormányzó pártoktól álló politikust designálna minisztereinknek, a két kormányzó-párt közös megegyezés alapján szigorú mértékű fog vele szemben alkalmazni abból a szempontból, hogy vajjon alkalmas-e a pártok programjának megvalósítására? A pártok szerint csak régi és tekintélyes politikus jöhet ily szempontból figyelembe, mint *Apponyi*, vagy *Bethlen grófok*, míg *Ráday Gedeon* gróf, aki egészen új a politikában, nem számíthat bizalomra.

A keresztyén párton legelőbb emlegetik *Haller Istvánt*, de utabban sokat beszélnek *Rakovszky* házelnökről is, aki azonban nem hajlandó állást egy bizonytalannal felcserélni. Emlegetik ezeken kívül *Beniczky Ödönt*, *Szmracsányi Györgyöt* és az erélyes *Hencz Károlyt*, sőt utabban kombinációba vették *Bernolák Nándort* is, bár mint kezdő-politikuskak, alig lehetnek kiltásai. A gazdapárt *Rubinek* mellett foglalt állást.

Budapest, június 28. A kormányzó vasárnap délelőtt kezdte meg a pártok által eléje terjesztett képviselők kihallgatását. Elsőnek *Apponyit* és *Rakovszkyt* fogadta, majd sorban egymásután *Meskö Zoltánt*, *Gadl Gasztont* és *Mayer Jánost*.

Jellinek Morton Kolozsvárott van

A titokzatos csomagok

Budapest, június 28. (Nemz. St. tel. jel.) A Jellinek-féle valutacsempészés ügyében ma szenzációs fordulat állott be. Megállapította ugyanis a rendőrség, hogy *Jellinek Kolozsvárott van*. Egy kolozsvári ember, akinek nevét a rendőrség nem közli a nyilvánossággal, levelet írt a főkapitányságnak, amelyben figyelmezteti a nyomozó hatóságokat arra, hogy *Jellinek Morton Kolozsváron tartózkodik* és levelet küldött budapesti ismerőseinek, amelyben pénzt kér és utasítást ad, hogy egyezzenek ki a hite-

lezőkkel. A levél már Nagy Károly detektív-főfelügyelő kezei között van. A detektívek teljes erővel vetették magukat az új nyomra.

Budapest, június 28. A rendőrség lázasan nyomozott vasárnap három csomag után, amelyre szintén egy feljelentés hívta fel a figyelmet. A jelentés szerint *Létai Gusztáv* és *Gerő Vilmos* bankigazgatók részére három csomag érkezik, amelyben értékpapírokat vagy könyvet rejtenek el. A rendőrség egész nap kutatott, de a három csomagot még nem találta meg.

Az amszterdamiak Bécsben

A kormány nem küld hivatalos képviselőt

Budapest, június 28. Főhivatalosan jelentik a Nemzeti Sajtóirodának: A kormány *Grätz Gusztáv* dr bécsi követet bízta meg, hogy a szakszervezetek amszterdami nemzetközi szövetségének

kiküldött képviselőit felvilágosítsa azon tévedésekről, melyek alapján a bojkotthatározatot hozták. A kormány nem küld hivatalos képviselőt az amszterdamiakkal való tanácskozásra Bécsbe.

Haldoklik a szovjet-uralom

Lenin a „kerékkötő tanácsokról”

Bécs, június 28. (N. St. t. j.) Londonból jelentik, hogy *Lenin* beszédet mondott, melyben bejelentette, hogy az ország tönkrement. Reméli, hogy a munkásság megérti, hogy ko-

moly üzletemberekké kell lenniük, s az ország érdekében a kerékkötő tanácsokat az ország közéletéből feltétlenül ki kell kapcsolniuk.

A fővárosi községi választások

Budapest, június 28. (Nemz. St. tel. jel.) A budapesti községi választások ajánlasi ideje ma délelőtt járt le. A pártok között megindult egyezségi tárgyalások az utolsó pillanatban a legelőbb helyen meghiusultak és így nagyon sok részben éles választási küzdelem várható.

Bethlen gróf — a kisgazdapártban

Budapest, június 28. (Nemz. St. tel. jel.) Gróf *Bethlen István* ma belépett a Kisgazdapártba, minek következtében a Kisgazdapárt vezetősége *Patacsy Dénes* államtitkár küldte le Bethlen támogatására Hajduböszörménybe. — Bethlen ellenjelölje *Tasnádi Kovács József*, Friedrich-párti programmal lépett fel.

A török választ átadták

Páris, június 28. (Sokratávirat) A török-béke delegáció elnöke, *Deméd Ferid* pasa átnyújtotta *Henry* ezredesnek Törökország választát a békeszerződésre vonatkozólag. A delegáció utasítása az, hogy ne írjon alá olyan békeszerződést, mely *Thráciát* és *Szmyrnyát* el-

akarná szakítani Törökországtól. A török kormány ezenkívül tiltakozik a Dardanellék kérdésének Törökország meghallgatása nélkül való megoldása és a Fekete-tengeri kikötőknek Örményország részére való odaítélése, s az anyaországtól való elszakítása ellen.

Révész Imre beköszöntője

Nem ragyogó külsőségek közt, de szerető melegségekben, megérintő lelkek egyességében ment végbe vasárnap Révész Imre dr. református lelkésznek a Nagytemplomban történt beköszöntője. Nagy és díszes közönség gyűlt össze, melynek sorában ott láttuk a kormány képviselőit, az egyházkerület vezető embereit, a város notabilitásait, a református egyház teljes számu presbiteriumát, tudományegyetemnek és középiskoláknak képviselőit. A beiktató lelkész összes helybeli lelkészársáival együtt jelent meg. A 235. dicséret elnevelése után hangzott el az új pap szónoklata, tárgyául vette János ev. 5. részének 41. versét: „Az emberektől nem vészek dicsőséget”.

A beszéd szószoros értelemben hitvallás volt: az új lelképásztornak működésének vezérlő kalauza; az út, melyen járni akar; cél, amire tör; az ő magasabb éneje, melyet minden mának a holnapjában előrealmodik. Meggyőző emelkedtünk a prédikátor igéivel együtt mindannyian mi is feljebb és feljebb ennek a földi létnek mulandó, korlátolt és bűnös rögei közül oda, ahol ő maga is szállt, egészen az emberföldöttség szédítő magasságaiba. Megjelentette magát nekünk és vallotta, hogy keresni fogja először, mindig és mindenütt először az Istennek országát. Nem emberi dicsőségre vágyódik, az emberektől dicsőséget nem is vár és nem is várszen, hanem Krisztus szolgálja kíván lenni. Az Ur glóriája az a fény, mely felé haladni akar.

Ugy láttuk és éreztük, hogy „ő égő és világos szövegnek”. Égő csipkebokor, lángoszlop a debreceni kálvinista nép számára. Ha ezt a konfessziót, amit előttünk tett, megtartja és betölti — nem az emberföldötli mértékek, hanem csak az emberi véges határok közt — akkor egyházunk életében új korszakot terem, akkor elmondhatjuk róla: „Hozsánna, hozsánna! Áldott, ki jött az Urnak nevében!”

A közönség egy része a presbiterium tanácstermébe mentek, ahol a beiktatás következő részei folytak le:

Dicsőfi József lelkész elnök a presbiterium részéről színes szavakkal üdvözli a tudós lelkészt.

Dr. Révész köszönetét fejezi ki az egyhangú megválasztásért. A nagy előd — nagyapja — örökét midőn átveszi, kijelenti, hogy méltó utód kíván lenni. A nagy célért tekintélyektől függetlenül kíván küzdeni. A saját lábán fog járni. Csupán lelképásztorn akar lenni. Oda fog törekedni, hogy Debrecennek kálvinista jellege kidomborítsa, Nagyapja szavait idézi: Mi lenne Debrecenből, ha a reformációt kivennék belőle? Am ezt a célt a többi ker. jelekezetek tisztelenben tartásával akarja elérni. Itt sok templom emelkedik. Akár kereszt, akár kettős kereszt, avagy csillag, vagy kakas fénylik is a templomok tornyainak ormán: mindegyik ég felé emelkedve mutatja az irányt. A magyar haza zászlaját itt két kéz emeli a magasba. Egyik kézről kivenni a zászlót csak azért, mert az érdekebb, avagy bárszorosabb, mint a másik: nem lehet. Ilyen törekvésből csak elkeseredés s ennek nyomán veszedelem származhat.

Nagy tetszéssel fogadták szavait s elhatározták, hogy mind templomi beszéde, mind ez kinyomattatik s az egyház hívei között azétosztatik.

Vörös terror Ruszka-Krajnában

A fehér terror miatt ordító szakszervezetek kedves figyelmébe ajánljuk a „Kárpáti Napló” alábbi jellemző hírét:

Legyen már vége a terrornak!

A beregszászi szoc. dem. kereskedelmi alkalmazottak deputációja sikertelenül tért vissza Ungvárról. Azt szerették volna a kormányzóságnál keresztülvinni, hogy a kollektív szerződésükbe felvehessék azt a pontot, mely szerint csak szoc. dem. szervezett munkást lehet üzletekben alkalmazni. A kormányzóság — amint teljesen hiteles helyről értesülünk — úgy döntött, hogy bármilyen szervezetbe tartozó munkást lehet alkalmazni, sőt szervezeten munkást is. A kormányzóság még tovább ment, elren-

delte, hogy ahol már felvették volna a kollektív szerződésbe a fenti vitás pontot, azt törölni kell, mert a megélhetéshez való jogot nem monopolizálhatják maguknak a szoc. demokráta. Feltűnő és jellemző, hogy az oltani szoc. dem. szervezet igyekszik ezt a határozatot eltitkolni és tovább is a régi fegyverrel kényszeríti a munkásságot, hogy meggyőződése ellenére a pártba lépjen. A tegnap ismertetett kormányrendelet alapján követeljük a hatóság-tól, hogy keresztény munkástestvéreinket védelmezzék meg a vörös terroral szemben!

A jegybank pénze megérkezett

Budapest, június 28. (Nemz. St. tel. jel.) Az osztrák-magyar bank főtisztviselői, Bécsből a bojkott dacára is megérkezett a pénzküldemény és annyi összeg áll rendelkezésére, hogy a követeléseknek hosszú ideig eleget tud tenni.

A Petőfi Társaság Debrecen közönségéhez

A Petőfi Társaság halás köszönetét nyilvánítja Debrecen város közönségének és sajtójának azért a Debrecen jó nevéhez méltó magatartásért, mellyel a társaság hazafiúi és kulturtörökvésit megértve a magáévá téve, a Társaság által rendezett debreceni irodalmi ünnepet oly fényessé és feledhetetlen emlékké avatta.

Fogadják Debrecen város közhatósági vezetői, társadalmi- és tudománytényezői s kiemelt szerepben az ünnep rendezési és előkészítési munkáját testvéries szeretettel és buzgósággal végző Csokonai Kör — megtisztelő, lekövetendő, a Petőfi Társaságra dicsőséget hozó s a Petőfi Háznak anyagi erősítést nyújtó fáradozásaiért a Társaság tisztelettel és szeretettel teljes köszönetét — Debrecen 1920 június 28. Dr. Császár Elemér alelnök, Szávay Gyula főtitkár.

Cegléd a Nemzeti Hadseregnek

Budapest, június 28. (Nemzeti St. tel. jel.) Ceglédről jelentik: A város közgyűlése a Nemzeti Hadsereg részére 200,000 koronát szavazott meg. Az adományt legközelebb egy küldöttség adja át a kormányzónak.

Mikor a lakáshivatal vörös, népbiztosság' volt

A vörös rémuralom kiűrésakor a szabadkőműves vezetés alatt álló népjóléti és lakásügyi hivatal hirtelen „népbiztosság”-gá alakult át és március végén elhagyta a Miklós-u. 23. sz. alatti hivatalt és átköltözött a kegyes tanítórendi tanárok hajlékába, mint proletárhivatal, hogy a kommunizált lakások dolgát megfelelő helyiségekben intézhesse. A volt hivatali helyiségeibe „telivér” proletárcsalád (zsidó) költözött. Az oláh megszállás alatt is otthagadt a jogosulatlannul elfoglalt 18 szobában a lakáshivatal szeptember végéig, amikor visszaköltözött, megféléredve, a régi helyére, Miklós-u. 23. sz. alá. A r. kath. kegyesrendi házfőnök 3900 koronát követel lakbér és az okozott károk címén a várostól. A tanács sürgős jelentéstételre hívta fel a lakáshivatalt. A mi szerény nézetünk szerint nem ez lenne a helyes eljárás, hanem büntügyi utra terelni az ügyet és megállapítani az anyagi felelősséget is. Elvégre is a város nem szenvedhet kárt a „Népjóléti és lakásügyi népbiztosság” bűnös rendelkezései miatt. Ajánljuk a lakáshivatalnak, mint a vörös uralom alatt „népjóléti és lakásügyi népbiztosság” elnevezés alatt, tehát hatóság jelleg szinlelésével elkövetett összes dolgait a királyi ügyész ur szives figyelmébe. Hogy milyen gyorsan alakult át „vörös szemétdomb”-bá — mint a polgármester is megbélyegezte nemrég színtelen telfortyanásában! — a lakáshivatal, bizonyítja az, hogy 1919 március 26-án, négy nappal a proletárdiktatura kikiáltása után a gyorsan elkészített nyomtatványokon már a „Népjóléti és lakásügyi népbiztosság” szerepelt a hivatal címeiként.

HIREK

Egy magyar nő

egy izig vérig való nemzeti kulturapostolt holtunk tegnap a Petőfi-Társaság matinéján. Azt mondotta, hogy ha elvitték aranyunkat-ezüstünket a rablók, ám legyenek boldogok vele, mi nem esünk kétségbe, mert megmaradt legnagyobb kincsünk: a szívünk. A mi iadélokért rajongó, becsületes, hűséges magyar szívünk, mely máris megtalálta önmagát s biztos garanciát nyújt arra, hogy ezt az ezerszentes drága magyar hozdát nem fogjuk matatóc rablók prédájául hagyni... Köszönjük Jászai Marinkát ezeket a szép szavakat, nem azért, mert újak, mert sohasem hallottuk azokat, hanem azért, mert ő mondotta és itt mondotta. Ő mondotta, aki a nemzet büszkesége, aki a dicsőséges múlt fénylő mementója, aki generációk lelkében ébresztette lánggá; táplálta, növelte naggyá a rajongó honszerelmet. Itt mondta a magyar erő, a magyar kultúra ez ideiglenes végvárdban, honnan áthallik a hangja a mi leigázott, oláh patkóktól rugdosott kincses Erdélyünkbe. Köszönjük a nagy tragikának drámai művészetünk utólrhetetlen mesetének ezeket a szavakat! Megmaradt legnagyobb kincsünk ragyogó gyémántkövet: őszinte, igaz szeretetünket adjak neki cserébe értük...

Lapunk legközelebbi száma az ünnep miatt csütörtökön jelenik meg.

— Debrecen Horthy-alapítvány. A júniusi közgyűlés Karcag nemes példáján felbuzdulva 300 hold földet ajánlott fel a nemzeti hadsereg vitéz katonáinak megjutalmazására alapítványként, mely Horthy Miklós kormányzó nevére fogja viselni. A közgyűlési határozatot a hétfői tanácsülésből terjesztették fel jóváhagyás végett.

— Kevés a Zeneke államségélye. A városi zeneiskola évi 5000 korona államségélyt kap most is, holott a kiadások ugyancsak megnövekedtek és a költségvetési hiányt még tandíjmeléssel sem lehetett eltüntetni. A tanács felírta a kultuszminiszterhez, hogy az államségélyt megfelelő összegre emelje föl.

— Az oláhok osztják a magyar földet. Az aradmegyei oláh agrárbizottság dr. Barbura Szevér elnökiete alatt elhatározta, hogy a pankotai Sulkovszky uradalmat kisajátítja és az erdőskereki oláhok közt osztja ki. A báró Sennyey Béláné birtokára Zsigmondháza község lakosai (magyarok és svábok) jelentették be igényüket. Kisajátították Gusztáv Mihály 600, Tagányi Sándor 363, Szalay Antal 239, Tóth József 110, sőt az aradi zs. hiűközség és chevra Kadisa 140 holdas birtokát is. Hiába siettek egy a hűségesküvel! Persze a földet csak megbízható oláhok kapták. Így „fogialnak” a nagyhaju zsványok. No de lesz még kutyára dér!

— Van szalonna, de raktáron. E hó 11 én a Hajdúföld a városi tanácsúléson elhangzott felszólalás alapján megírta, hogy a vágóhidon nagymennyiségű szalonna van raktáron. A közlemény anyagát Csóka Sámuel főjegyző felszólalása szolgáltatta. Erre vonatkozólag a hentesiparosok szakosztálya megállapította, hogy akkor a hentesiparosoknak semmiféle szalonnakészletük nem volt raktáron, üzleteikben pedig annyi szalonna várt eladásra napi 100 koronás árban, hogy kénytelenek voltak kiolvasztani, hogy meg ne romoljon. A vágóhidon felhalmozott szalonna tehát nem a hentesek tulajdonát képezte, az árufelhalmozást tehát nem lehet az ő terükre írni. A tény az, hogy a közönség rettenetesen szenved az óriási drágaság terhe alatt.

— Nem hisznek az előljárásnak. Vámospercs községnek 500 kilogram cukrot utalványozott ki az alispán, azonban a fűszerkereskedelmi részvénytársaság csak 400 kilót adott ki, mert 100 kilót alispáni rendeletre visszatartott. A 400 kiló cukorból csak 8 deka jut fejenként a vámospercsi hajduknak, a gyógyszerár kielégítése után. Ezt keveslik és nem hiszik el, hogy 100 kilót az alispán tartott vissza. Olyan fenyegetőre fordult a hangulat, hogy az előljárás sürgős kérelmet intézett az alispánhoz: nyugtassa meg a népet, mert nekik nem akar hinni.

— A bírák és ügyészek egyesületének új elnöke. Budapestről jelentik, hogy a Magyar Bírák és Ügyészek Országos Egyesülete vasárnap tartotta Adolf Sebestyén dr. elnöklésével tisztújító közgyűlését az akadémia dísztermében. Elnökké Wolff Károly drt, az udvarnagi bíróság elnökét, alelnökké a budapestiek részéről Félix Antal drt, a vidékiek részéről Székács Aladár drt választották meg.

— A Baross-szövetség ezúton kéri a vásárló közönséget, hogy amennyiben egyes kereskedőknél a külföldi bojkott miatt indokolatlan áremeléseket észlelne, azonnal jelentse azt a Hajdúföld szerkesztőségénél, hogy a Baross-szövetség a megfelelő megtorló lépéseket illetékes helyen megtehesse.

— Vasutasok gyűlése. A máv. nyugdíjas tisztviselők központi elnöke Kugler Mihály felügyelő meghívja a ma délután 5 órakor a pályaudvaron tartandó közgyűlésre az összes nyugdíjasokat.

— Move közlemények. 1. Özv. Bandl Béláné urnő 1000 K tagsági díj befizetésével a Move alapító tagok sorába belépve, ezúton is fogadja ezen követésre méltó nemes példáért az elnökség hálás köszönetét. 2. A Move nőcsoportja kedden f. hó 29-én d. u. 4 órakor a vármegyeháza dísztermében tartja alakuló gyűlését, melyre az érdeklődők ezúton is meghívhatnak. A titkár.

— Gazdálkodás a város vagyonával. Botrányos esetet jelentett a tisztviselő tanácsnak, mely tipikus esete megint annak, hogy a város vagyona csakugyan Csáky-szalámája. Mások gazdálkodnak azon nem a város. Így például a halápi gőzmalom a város földjén épült és ez csak utólag, évek múltán derül ki. Ugyancsak a Halápon 2 hold erdőt kiirtottak és a fa eltűnt, az erdő helyén pedig kukoricaföld van. Az őr használja, persze haszonbér nélkül. Természetesen ezért nemcsak az erdőőr hanem az erdőgazdák is felelős, aki azért nem tudhat a Halápon történt dolgokról, mert a Halápon folytat gazdálkodást. A tanács az ügyet azzal tepte át a polgármesterhez, hogy úgy Mocsár József erdőőr, mint László János erdőgazdák ellen indítsa meg a fegyelmi vizsgálatot.

— Só kiosztás. A közellátási hivatal értesíti a közönséget, hogy a rendkívüli fogyasztási igazolványok 6 (hatodik) számú szelvényeire fél kg. só vásárolható ugyanannál a kereskedőnél, akinél a fogyasztási jegy cukorra van előjegyezve. Egy kg. só ára 9 korona.

— Szabadlábban. A budapesti büntetőbíróvárnagy Sipler Jenő vizsgálóbíró vasárnap délután hozta meg a Jellinek Morton ügyében leartóztatott két bankigazgató, Gerő Vilmos és Létai Gusztáv ügyében a végzést, mely szerint mindkettőt szabadlábra helyezte. A királyi ügyész a vizsgálóbíró határozatát felfolyamodással támadta meg, a felfolyamodás ügyében a vádtanács dönt, és addig a vádlottak fogászában maradnak.

— Adományok a Testnevelési bizottságnak. A katonai körletparancsnokság irányítása mellett megalakult „Testnevelési-bizottság” nemes céljainak megvalósítására a bizottság pénztárosához a következő adományok érkeztek: Szomjas Gusztáv főispán ur 500 K, Debreczeni Lajos kam. alelnök ur 300 K, Losonczy Álmós főorvos ur 100 K, Sztankay F. Béla igazgató 100 K. Midőn fenti adományokat hálással köszöni a bizottság, egyben rámutat a testnevelés helyes irányításának nélkülözhetetlenségére és kéri a közönséget, hogy úgy anyagi, mint erkölcsi támogatásával segítse elő a bizottság munkálkodását, hogy a megalapozandó új Magyarországnak testben és lélekben egészséges, edzett és szívós polgárokat neveljünk. A bizottság pénztárosa.

— Gyanus ebmarás. J. László 14 éves fiúcskát kóbor kutya marta meg. Felszállították a Pasteur-intézetbe.

— Parcellázás a szikgáti birtokot. A városi tanács elhatározta, hogy a 670 holdas szikgáti birtokból 100 holdat a városi tejjáráshoz csatol, a többi pedig apróbb parcellákban adja bérbe. A parcellázási terv elkészítésével a mérnöki hivatalt és a gazdasági felügyelőt bizta meg.

— A Garay-utcai rablógyilkosság. Kis Ferencet, a Garay-utcai rablógyilkost ma átkísérték az ügyészség fogházába. A rendőrség nyomoz, hogy teljesen felderítse a gyilkos életét.

— Nincs engedély láncolásra. Ki ne ösmerné Cili nagyságát, a hadházi Bónis (milyen szép magyar név 50 pénzért!) Cilit? Az üzleti világban éppenoly ösmert ő, mint a debreceni Grószné, aki a háboru alatt a hitsorsos manipulánsok és tiszték révén megszokott alakja lett az élelmezési irodáknak és szállított mindent: ecetet, tököt, zöldséget, bort, répát, burgonyát, almát, stb. Meg is tollasodott alaposan Grószné a háboru alatt; folytatla közlelmezési tevékenységét a háboru után is, sőt feltűnedezett az oláh uralom alatt is.

A hajduhadházi Cili nagysága még csak most készült az élelmezési pályára: hus és zsirszállításra kért iparigazolványt, azonban a főszolgabíró — nagyon helyesen! — meglagadia az elvirult Hebron-rózsa kérelmét, mert se nem termelő, se nem iparos, csak a termelő és fogyasztó közé befurakodni törekvő közvetítő, már pedig láncolásra nincs iparengedély. Cili nagysága az alispánhoz felebbezett: hátha ő nem lesz oly udvariattlan.

— Új iparengedélyek. A városi tanács az alábbi új iparengedélyeket adta ki: Pap József hentes 1500, ifjú Palóczy László hentes és mészáros, Szakács László 1000, Csire István kefekötő, Vitányi Sándor kőműves, Fülöp János kefekötő 500, Koroknay Imre fuvaros 200, Marosán Demeter 100 korona engedélydíj mellett kapták ki az iparigazolványt.

— Még a kéményseprés is drágul. A kéményseprésesek is emelni akarják a kéményseprési díjakat, még pedig a kétszeresre. A kéményseprés munkások ezzel kapcsolatban kérték a tanácsot, hogy a kéményseprési díjak emelésével kötelezzék a mestereket az ő fizetésük emelésére és megfelelő munkaerő alkalmazására. A kéményseprés kérését kiadik dr Tóth Emil tanácsnoknak javaslatfételre. Ugyancsak emelte a tanács a püchordási díjakat a közliasztásági vállalat kérelmére, még pedig hordó tételeként 50 ról 75 koronára július 1-étől.

— Hogy mótelyez a Népszava? A nemzetvédelmi kirendeltségek rájöttek, hogy a Népszava régebbi számain, mint makulaturapapírost küldözgeti hatalmas csomagokban a Tiszántultra, hogy ártatlan csomagolópapírként jusson a nép közé. Így jutottak a Népszava márciusi és áprilisi számai métermázsa számra Kisvárdára. Onnan akarták szétszórni a tincses lánosok és titkos bolsevisták útján egész Szabolcs megye területén. De a nemzetvédelmi kirendeltség résen volt és az ártatlan csomagolópapír köntösébe hajt, lázító mótelyt elköbözta, mielőtt széthordták volna. A vidéki hatóságok és csendőrsők figyelmét felhívjuk erre a fogásra. Jó lesz, ha megnézik a boltokban a csomagolópapírt is: nem lázító maszlag-é? Irtani kell ezt a szellemi dögvészt terjesztő, bolsevista dudvát.

— Munióióból mütrágya? Bécsből jelentik, Genfi jelentés szerint az angol kormány 2 és fél millió angol fontért eladta egy angol-francia konzorciumnak a Franciaországban levő munióiókészletét. A társaság a robbanó anyagokból mütrágyát fog készíteni.

— Hadisegélyesek figyelmébe! A városi Népöléti hivatal tudomásukra hozza a hadisegélyeseknek, hogy a kifizetéseket július 1-ével megkezdli. A kifizetések 9—1 óráig a következő sorrendben fognak eszközöltetni: július 1-én csütörtökön az 1, 2, 3. kerület, 2-án pénteken a 4, 5, 6. kerület, 3-án szombaton az elmaradottak. A VII-ik vagyis a mezőségi kerületbe tartozók a fizetési napok bármelyikén ki fognak fizetelni. Figyelmeztetünk mindenkit hogy az egyes kerületek részére meghatározott fizetési napon annyival inkább pontosan jelenjenek meg, mert ellenkező esetekben csak a következő havi fizetések alkalmával juthatnak segélyeikhez.

— A debreceni vadász társulat július hó 7-én délután 5 órakor tartja rendkívüli közgyűlést a megyeháza kitanácstermében melyre a tagok ezúton hívatnak meg.

KIS HIREK

A buza ára Szerbiában mázsánként 1075 jugoszláviai korona.

Nagy bányászerecsétlenség történt Aninán. A dinamitraktár felrobbant 173 bányász meghalt.

Felment a díja az erénynek is. A solymári „rózsalány” a karácsonyi uradalomtól már az idén nem egy, hanem tizezer korona hozományt kap.

Pap akar lenni György volt szász trónörökös. Már be is iratkozott a tübingiai egyetemre theologusnak.

Magyar nemzetiszínű zászlókkal vonultak be Marosvásárhelyre az oláhok által besorozott székely újoncok. A lakosság is csatlakozott hozzájuk.

Öngyilkosságot kísérelt meg egy ismert budapesti böziáner, mert a Jellinek-féle valutaszpekulációban 9 milliónyi vagyonát elvesztette.

Elbocsátják a magyarul nem tudó tisztteket a nemzeti hadseregből, ha ez év végéig meg nem tanulnak annyira, hogy a szolgálatot teljesíthessék.

8400 villamos vasuti alkalmazott csatlakozott Budapestben az Ébredő Magyar Vasutasokhoz.

Sztrájk tört ki a romániai petroleum telepeken. Felnek az általános sztrájkától.

Megáradt a Tisza a sok esőzés következtében. Több helyen ellepte az árteret.

Esnek a bőrarak Csehországban. V. ló-szintű, hogy rövidesen a cipő is olcsóbb lesz.

Huszár Károly Párisban

Versailles junius 28. (Szikratávirat.) Huszár Károly volt miniszterelnök Párisba érkezett.

— Linder a szerbek szolgálatában. Linder Bélát, a Károlyi kormány hadügyminiszterét a jugoszláv kormány a verseci munkás biztosító pénztár igazgatójának nevezte ki. Linder hirtelen nagy kommunista agitációt fejt ki. A kinevezés jutalma annak, hogy az ország haderejét annak idején megsemmisítette.

— A Kereskedő társulati polgári fiúiskolában a beiratások az 1920—21. tanévre július hó 9., 10. és 11-én lesznek d. e. 8—12 óráig. Bővebb felvilágosítást ad az igazgatóság. (Kereskedelmi Tanintézet, Piac-u. 8. sz.)

— Bors Károly festőművész vasárnap nyitotta meg műtermi kiállítását az áll. fémipariskolában levő műtermében (Széchenyi-ut 2. szám) A kiállítás naponként 12 órától 2 óráig tekinthető meg.

— Szünidei társalgási tanfolyamok (német, francia, angol) felnőttek és az ifjuság számára. Rose nyelviskola, (Academie internationale) Széchenyi utca 42. I. em.

— Ócska iskolai könyveket a legmagasabb árban vásárol a Csáthy-tudományegyetemi könyvkereskedés. — Aki az ócska iskolai könyveit Csáthynak adja el, a jövő évi összes tankönyv és írószer szükséglete biztosítva van. Előjegyzéseket a jövő iskolai évre már most elfogad Piac-utca 8. sz. alatt.

— Redőra hasmider, legtökéletesebb csipőszorító, bőr, selyem és cerna kesztyű, mieder zsinór, melytartó, övharisnya kötő, békebeli bontó és sűrű fésű, Jes puder, arc krém, szappanok, borotva, illatszerek kimérve kapható Vitáriusnál, Piac u. 16.

— A nagyerdei játéktanfolyamra beiratkozottak pénteken reggel 9 kor gyülekezzenek a Csokonai-kertben. Jelentkezést még elfogad Kolos Rókóczi utca 23.

— Harisnyakötő gumi, gumi harisnya mérték után. Nadrágtartó, vizelet tartó, Női pessárium, Olla, Neverip, Hömérő, Jégtömlő, Gumipárna, Gyermekek gumi, Szülészeti vatta, Sérvkötő, Haskötő Vitáriusnál Piac-u. 16.

— Az entente által megállapított ideiglenes határvonalu Magyarország térképe, most jelent meg és a Csáthy könyvkereskedésben kapható.

— Dr Eisler Géza bőrgyógyász külföldi tanulmány utjáról hazatérve rendelését József-kir.-herceg-u, 29 sz. alatt megkezdte.

— Alföldy Károly tárciskolájában a szünidei tanfolyam július hó 1-én kezdődik. Beiratkozások: Péterfia-u. 2. sz.

— Már nem Péterfia 53, hanem Rákóczi-u. 23 alakítja újjá rossz nyakkendőit

Színház

VIGSZÍNHÁZ:

Kedden: Pally Anna, a m. kir. operaház művésznőjének, társulatának vendégjátékával, Tisza Karola és Vizvári Elza fellépésével: Stambul rózsája, operett.

Színházi és mozgószínházi irodák jelentése.

* Pally Anna a m. kir. operaház táncprimadonnájának és társulatának vendégjátékával, Tisza Karola és Vizvári Elza fellépésével, ma a Stambul rózsája operett kerül színre a Vígyszínházban. A szezon kimagasló eseménye lesz az előadás, melyben Pally Anna és társulata az előadás keretében mutatják be káprázatos és csodás művészetüket, gyönyörű keleti táncokat. A Stambul rózsája főszerepei: Tisza Karola, — Midli, Vizvári Elza, — Kondzsa, Szokolai Elemér, — Achmed, és Kormos — Florián, Jesznek.

* Színházi hírek. Farsangtündére operett újdonság Tisza Karola fellépésével csütörtökön kerül színre. — Bakoss Sarolta, debreceni urileány pénteken lép fel a Cigány népszínműben. — Az oláhok erdélyi kegyetlenségét ismertető nagyhatású dráma lesz a Bukov a székelek hóhéra, mely szombaton és vasárnap kerül színre.

* Botrány a nézőtérn! címmel egy rendezői mulatságos bohózatot mutat be az Arany színpad gárdája: A pompás új műsor keretében egész sereg új tag mutatkozik be és bizonyos, hogy a mai premieren zsúfolt ház tapsol a pazar számoknak. Az előadások fél 9 órakor kezdődnek az Angol királynő kerthelyiségében.

* Silvio Zambaldi világhírű „Forró vágyak” című regényét mutatja be az Urania, a főszerepben Lina Pellegrini elsőrendű alakítást nyújt.

* Aranyifju, dráma 5 felvonásban amerikai film és az „Elmebajosok” című vígjáték Ham főszereplésével a mai műsor az Apollóban.

SPORT

DTE—DEAC 1:0 (1:0). Több ezer főnyi közönség előtt játszódott le a bajnoki szezon, legszébb mérkőzése, melyen a DTE meg nem érdemelt győzelmet aratott a tíz emberrel leálló DEAC felett. A DTE első lerohanása goalt eredményez, ami után a DEAC hatalmas tempót diktálva, kapuhoz szegezi ellenfelét. A közönség tomboló örömmel kísérte a DEAC főlényes játékát, de a DTE szívós védelme, a legszebb támadásokat is elhárítja. A DEAC csapatában mindenki kiváló formát mutatott még a DTE-ben Fehér Sándor és a fáradhatlan Heves ünt ki, Bíró Káldy Zsiga (DMTK), kitűnő hozzáéréssel vezette a mérkőzést.

Vágóhid mellett
hizláló teljes felszereléssel nagy területtel eladó Dezső L. irodája Maróthy-utca 19.

APOLLO Keddi Szerda Arany ifju Dráma 5 felvonásban Főszereplő Wilburne Urane Az elmebajosok Vígjáték. Főszereplő Ham. Előadások 5, 7 és 9-kor.	URANIA Keddi Szerda Silvio Zambaldi regénye FORRÓ VÁGYAK 4 felvonás. Főszereplő Lina Pellegrini. Előadások 5, 7 és 9-kor.
--	--

Luczernásnak
Kisbirtok házhelyeknek eladó pusztaföld a Kossuth-utcai temető mellett eladó, Dezső László Maróthy-utca 19. szám.

Mindenféle írásmunkát gyorsan és pontosan több példányban is előállít és sokszorosít Szabó Zoltán és Társa
írógépvállalata, Debreczen, Ref. püspöki palota.

Értesítem a tisztelt megbízóimat, hogy gallérok, kézelők, ingek férfi és női fehereműeket a közönség által ismert szép munkával készítem 15 nap alatt.

FEKETÉRE

és mindentelre színre festek. Tiszítok férfi és női ruhákat legkényesebb igényeknek megfelelően 8 nap alatt, gyász vagy sürgős esetekben soron kívül 48 óra alatt kifogástalanul készítem. — Becses pártfogást kér

Hungária gözmosó és kelmefestő vegytisztító vállalat
Debreczen, Péterfia-u. 4. Telefon 399.

A Gyapjuforgalmi Részv.-társaság
Debreczen, Hajduböszörmény, Feteden, Földes, Petneháza, Téglás, Bagos, Henczida, Hosszupályi, Komádi és Nagyivánd területén az 5 q-on aluli gyapjuteleket átvételével szövetkezetünket bizta meg. Felkérjük tehát mindazokat, akik ilyen gyapjuteleket felett rendelkeznek, hogy bejelentéseiket iródnkban **Király-utca 2. szám alatt** tegyék meg.

Tiszavidéki Mezőgazdák Szövetkezete.

Gazdaközönség figyelmébe

A természetrendelethez végrehajtási utasításnak 1. §-a értelmében minden termelő köteles folyó év június hó 27 és július 3 napja között a Csapó-utca 15. sz. a. városi iktatóirodában bejelenteni, hogy az 1919-20. gazdasági évben hány kat. hold buza, rozs vagy kétszeres vetése volt

Felhívjuk a gazdaközönséget, hogy ezen határidőn belül bejelentési kötelezettségének saját érdekében annyival is inkább tegyen eleget, mert a bejelentés elmulasztása esetén kihágási eljárásnak teszi ki magát. Aki valóban adatot jelent be, illetve bevetett területének egyrészt elhallgatja, az eltitkolásból javára mutatókozó különbözetnek kétszeresét, még pedig ennek felezését minden tértítés nélkül köteles beszolgáltatni, e mellett büntetőjogi felelőssége érintetlenül marad. Aki a bejelentést felhívás dacára elmulasztja, olybá tekintendő, mintha bevetett egész területét eltitkolni akarta volna.

Debreczen, 1920. június 28.
Közélelmezési ügyosztály.

Értesítés!

Tudomására hozom a nagyérdemű közönségnek, hogy a Gyarmathy és Vértessy autófuvározási vállalatot a Piac-utca 42. szám alatt mint társas céget megszűntettük s az üzemet **Pannonia Garage** Bérautó szállítási, autó, motor és gépjármű műhely címen, ugyanott mint egyéni cég tovább folytatom.

Debreczen, 1920 június 29. Tisztelettel

GYARMATHY MIKLÓS.

Férfi és női szabók figyelmébe!

Mindazok, akik részvényeiket az „Arubevásárlási Szövetkezethez” befizették, kedden 29-én vásárlás miatt megjelenhetnek a Szedlák és Vámos cégnél.

Elnökség.

Bélyegzőgyár és véső-intézet
PAULÓ I.
Batthyányi-u. 22.
Telefon: 1365.

Ha szép akar lenni? Korzó arczkrémet és szappant használjon!
PARFUMOK prima minőségűek, Pipere szappanok. Mindenféle piperecikkek, kószerek, irrigátor felszerelések, gummi áruk, **GAZDASÁGI CZIKKEK**, kreolin stb. legolcsóbban szerezhetők be a

Korzó Drogueriában Piac-utca 42.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Örökáron
eladó. Kishegyesi ut 32. szám alatti 1066 kvadrát négyszögöl föld. Értekezhetni lehet Szappanos-u. 23. sz. Szücs Imréné!

Egy
szolgá felvételt Mentze Henrik áruházába.

Elcserélném
2 szobás csukott verandás lakasom egy nagyobb lakással Értekezni a Mezőgazdasági Gépgyárral szembe, vagonlakó.

Raktárnok
és hivataloszolgá-eljáró — azonnal telvétetik a városi közkórházban.

Posztóhulladékot
a legmagasabban árban vásárol, bármilyen mennyiséget Libánczi Péterfia-u.4.

Pezsőgővegeket
vesz a „Török” pezsőgyár.

Eladó
Csapó-kert, Kurucz-utca 110. szám alatt lévő, mint egy 5-6000 cement fel darab téglá. Megtekintés után értekezhetni Debreczeni Gazdák Bankja — Kossuth-u. 17.

Tanulóknak
felvételt 3 vagy 4 közép-osztályt végzett fiú Mentze Henrik áruházában.

Koros Sándor
férfi-szabó üzletében Piac-u. 69.
Saját készítésű elegáns férfi öltönyök kaphatók.

FORGÁCS I.
Műbaj, Belső-utca.

KISS FERENCZ női szabó
Piac-u. 56.
Izléses munkát tudó Aron készít. Szakszerű szabászat. Tanítást is elfogad volt Molnár-cég szabásza.

Családi házat

keresek főtér vagy villamos mentén 3-4 szobás lakás, istálló és nagy udvarral Dezső L. irodája Maróthy-u. 19.

Mindenemű kalaptisztítást és alakítást elfogad

M. Nagy Mihály

kalapos mester Péterfia-u. 8. (Saját ház.)
A ref. főgimnáziummal szemben. Ugyanott állandó nagy választék kész kalapokban.

Halápon eladó föld

40 hold tanyával, gazdasági épületekkel, jó buza-termő fekete alhomok őszi átvételre eladó. — Dezső László irodája Maróthy György-utca sz. 19.

Kovács és Kazánszenet, Akác műfat, Romancementet, Tüzfát vagon-tételben és méter-mázsánsként azonnali szállításra ajánlok

Polyánszky Oreszt

tüzipfa és szén kereskedő Szoboszlai-ut 1. sz. Miklós-utca végén Vidéki rendelést is eszközök.

Finom tisztí zubbonyok. Bricses és vászon pantallók. Fekete ezalon nadrágok. Bocskai sapkák. Női gummiköpenyek készen vagy mérték után legolcsóbban kaphatók.

Katonai egyenruhák tavaszi öltönyök, katonai ruhák, csizmák, katonai cipők, katonai táskák, katonai kiegészítők

PISKOLTY PÉTER
Katonai ruhák Kossuth-utca 58. sz. Katonai cikkek raktára.

Kiadja: MAGYAR NEMZETI KÖNYV- ÉS LAPKIADÓVÁLL. R.-T.